
  

 
 

 

 

Stadt Halle (Saale)                                                                   17. März  2015 

Geschäftsbereich Finanzen 

Verwaltungsmanagement 

 

 

 

 

Sitzung des Ausschusses für Finanzen, städtische Beteiligungsverwaltung und 

Liegenschaften am 17. März 2015 

Betreff: mündliche Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90 / DIE GRÜNEN 

zu städtischen Veröffentlichungen 

TOP: Ö 9 

 

Fragen: 

 

1. Wie erklären sich die unterschiedlichen Aussagen im Stadtrat und im Finanzausschuss? 

2. Wie viele städtische Veröffentlichungen entsprechend Tarif-Nr. 23 des § 16 der 

Verwaltungskostensatzung waren im Jahr 2014 zu verzeichnen?  

Wie viele Broschüren wurden diesbezüglich jeweils gedruckt? 

Welche Kosten sind für den Druck der Materialien entstanden? 

3. Wie viele städtische Exemplare der jeweiligen Veröffentlichung wurden im Jahr 2014 

jeweils als Broschüre, CD oder PDF-Datei bestellt? Welche Einnahmen konnte die Stadt 

im Jahr 2014 diesbezüglich verzeichnen?   

 

Antwort der Verwaltung: 

 

zu 1. 

 

Es wird von einem Missverständnis ausgegangen. 

 

Es gibt unterschiedlichste Veröffentlichungen der Stadt. Manche sind kostenpflichtig und 

mache nicht. Zum Beispiel sollte eine Info zur Werbung von Auszubildenden nicht 

kostenpflichtig sein, da sie sonst auf wenig Akzeptanz treffen wird. 

 

Die Kosten für Jahrbücher (25 €), Quartalsberichte (7 €), Sonderveröffentlichungen (7 €) 

usw. sind in der Verwaltungskostensatzung im  § 16 Nr. 23 geregelt. 

 

Von diesen Kosten kann gemäß Verwaltungskostensatzung § 8 Gebührenbefreiung (2) ganz 

oder teilweise abgesehen werden, wenn daran ein öffentliches Interesse besteht. Dies wird 

regelmäßig angewendet bei Körperschaften des öffentlichen Rechts, Medien, Schüler und 

Studenten, wenn sie z. B. im Auftrag oder im Rahmen der Zusammenarbeit zwischen der 

Universität, den Hochschulen der Stadt und der Stadt Halle handeln. 

 



  

 

zu 2. 

 

Folgende Veröffentlichungen der Abteilung Statistik und Wahlen wurden 2014 

herausgegeben: 

 

- Statistisches Jahrbuch  (Druck: 45 Stück) 

- Kommunalstatistik  1./2./3./4. Quartal (Druck: 68 Stück) 

- Wohnungsmarktbericht  (Druck: 8 Stück) 

- Sonderveröffentlichung Gebäude- und Wohnungszählung (Druck: 20 Stück) 

- Sonderveröffentlichungen Europawahl 2014 und Kommunalwahl 2014 (Druck: 40 (Stück) 

- Sonderveröffentlichung Bildung in der Stadt Halle (Saale) (Druck: 10 Stück) 

 

Anzahl Druckexemplare: 191 Stück 

 

Materialkosten: 671 € 

 

 

zu 3. 

Publikationen 

Abgabe 

als 

Broschüre 

Abgabe 

als 

CD 

Abgabe 

als 

Datei Einnahmen 

Statistisches Jahrbuch 2013 38 3 22 425,00 € 

Quartalsberichte 1/2/3/4/2014 50 72 120 315,00 € 

Wohnungsmarktbericht 2013 5 

 

8 91,00 € 

Sonderveröffentlichung 

Gebäude- u. Wohnungszählung 2011 11 

 

2 7,00 € 

Sonderveröffentlichung 

 

Europawahl 2014 u. Kommunalwahl 

2014 30 

   
Sonderveröffentlichung 

Bildung in der Stadt Halle (Saale) 2013 7 6 2 

 

Sonderveröffentlichungen 8 

  

56,00 € 

Summen 149 81 154 894,00 € 

 

 

 

 

 

 

Egbert Geier 

Bürgermeister 


